

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27—88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 238. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. OKTÓBER 21., PÉNTEK.

ARA: 10 FILLER

Ma féláru kedvezményes moziszelvény az Apolló moziba.

A pénzügyminiszter rendelete az adó-behajtások eredményességének biztosítására

A KÉSEDELMES ÉS PONTATLAN ADÓFIZETŐK A JÖVŐBEN NEM KAPNAK SEMMIFÉLE KEDVEZMÉNYT AZ EZER PENGŐT MEGHALADÓ TARTOZÁSOKRA LEGFELJEBB HATHETI HALASZTÁST ENGEDÉLYEZNEK — KITÜZÖTT ÁRVERÉST CSAK A TARTOZÁS 20 SZÁZALÉKÁNAK LEFIZETÉSE ELLENÉBEN TARTANAK FÜGGŐBEN

Budapest, október 20. A pénzügyminiszter az együttesen kezelt közdadók hátralékainak behajtása, illetőleg az adóbehajtások eredményességének biztosítása érdekében valamennyi pénzügyi hatósághoz rendeletet intézett.

A rendelet mindenekelőtt rámutat arra, hogy a kormány törekvéseit a gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosítására csak abban az esetben koronázhatja siker, ha az ország minden egyes polgára becsülettel és hazafias áldozatkészséggel tesz eleget adófizető kötelezettségének. Az utóbbi évek során sajnálatosan volt tapasztalható, hogy az adófizetési képesség megesappanását még fokozottabb mértékben követte a fizetési készség leromlása. Olyanok sem tettek eleget adófizetési kötelezettségüknek, akiknek ez módjukban állt volna. Ez az állapot tovább nem tartható fenn, az adófizetés a legelső állampolgársági kötelezettségek egyike. Azokban az esetekben, ahol megvan az adófizetési készség, de az adózó az öt ért elemi csapások, vagy más egyéb rendkívüli okok miatt fizetni nem képes, a pénzügyminiszter a jövőben is megfelelő méltányosságot fog gyakorolni. Egyebekben azonban az adók befolyását az államháztartal minden törvényes eszközével biztosítani kívánja. E cél elérésére a rendelet különböző intézkedéseket tartalmaz, amelyek elsősorban a nagyobb adóhátralékosok tartozásainak eredményes behajtását vannak hivatva biztosítani. A késedelmes és pontatlan adófizetők a jövőben nem fognak semmiféle kedvezményt kapni. Az ezer pengőt meghaladó tartozásokra nézve a halálesetet, nagyobb mérvű elemesapásokat, kényszer, vagy kötelező magánegyezségi eljárást kivéve, a pénzügyi hatóságok a jövőben hat hetet meghaladó fizetési haladékot nem engedélyezhetnek, kivételes esetekben azonban a részletfizetési kedvezmények ezután is engedélyezhetők lesznek.

A tartozások behajtása végett már kitűzött árverést, illetőleg a zálogtárgyak összehordását az előbb említett kivételes esetektől eltekintve, csak a tartozás 20 százalékának előzetes befizetése esetén tarthatják függőben a pénzügyi hatóságok.

Különösen nagy súlyt helyez a rendelet az 5 ezer pengőt meghaladó tartozások behajtására és ezeknek a behajtását a pénzügyminisztérium állandóan ellenőrizni fogja.

A rendelet szigorú intézkedései elsősorban azok ellen irányulnak, akik a

fizetési készség hiánya miatt nem tettek, illetőleg nem tesznek eleget adófizetési kötelezettségüknek, mert ahol

a méltányosság azt megköveteli, a hatóságok a jövőben is kellő megértéssel és tapintattal kötelesek eljárni.

A magyar kormány sajnálatát fejezte ki a Népszava Mussolini ellenes támadása miatt

Budapest, október 20. A Népszava mai számában Mussolini beszédének kétségtelenül rosszhiszemű elferdítése alapján támadást intéz az olasz miniszterelnök ellen. A magyar kormány mélyen sajnálja, hogy egy magyar párt

politikai elfogultságból támadásaiban az izléstelenség elmegy. A Népszava bizonyára látni fogja a magyar közvélemény felháborodásából, hogy az ország átérzi, hogy a nemzeti érdek a pártpolitikai érdek felett áll.

A budapesti főrabbi levele Gömbös Gyula miniszterelnökhöz

Üdvözlí a lelki koncentráció megteremtéséért

Budapest, október 20. Dr. Hevesi Simon, a pesti izraelita hitközség vezető főrabbija levelet intézett vitéz Gömbös Gyula miniszterelnökhöz, melyben ezeket írja:

Nagyméltóságod magas szellemről és fenkölt államférfiúi gondolkodásról tanuskodó beszédei, kijelentései mély hatást gyakoroltak az egész országra s

ezzel kapcsolatban Nagyméltóságod egyéniségével megteremtette azt a lelki koncentrációt, amelynek előidézésére Excellenciádnak küldetése van. Üdvözlöm Nagyméltóságodat történelmi fontosságú működésének küszöbén azaz a hittel, hogy Nagyméltóságodnak sikerüljön fog a legelőbbet elérni honunk javára, mindazt, ami e nehéz korban elérhető.

A bíróilag érvényesíthető legmagasabb kamat évi 7 és fél, illetve 8 százalék

Budapest, október 20. A m. kir. minisztérium a Budapesti Közlöny 1932. évi október 21-iki számában megjelenő rendeletével közhírré teszi az országos hitelügyi tanács október 18-án tartott ülésében hozott újabb határozatot. A határozat tartalma a következők:

1. Az országos hitelügyi tanács a bírói úton érvényesíthető kancal legmagasabb értékét, amely eddig a tőkének évi 8.5 százalékát tette, általában a tőkének évi 8 százalékában állapította meg.

A Pénzügyi Központ első kuriájába tartozó pénzügyintézetek kölcsönkövetelése után a bírói úton érvényesíthető kamat legmagasabb mértékét a tanács évi 7.5 százalékban állapította meg.

A pénzügyintézetek egymásközötti váltószámítási ügyeire érvényesíthető kamat felső határa a Pénzügyi Központ első kuriájába tar

tézetek részéről történő leszámolás esetén évi 5.5 százalékban, a 2. és 3. kuriába tartozó pénzügyintézetek vagy a Pénzügyintézetek Központ kötelekibe nem tartozó pénzügyintézetek vagy bankügyletekkel foglalkozó más bejegyzett cégek részéről történő leszámolás esetében évi 6 százalékban, az OKH által tagjai sorába tartozó szövetkezetek részére történő leszámolás esetében évi 6.5 százalékban nyert megállapítást.

A lakarekpénztári betétkönyvre, folyószámlára, vagy pénztári jegy ellenében elhelyezett betétek kamatának felső határát a tanács a következőképpen állapította meg:

A Pénzügyintézetek Központ kurlájába tartozó pénzügyintézetek budapesti pénztárainál elhelyezett betétek után, ha legalább 3 hónapra lekötött betétek, né legfeljebb évi 4.5 százalékot, egyéb betéteknél legfeljebb évi 3% százalékot, a Pénzügyintézetek Központ 2. és 3.

kuriájába tartozó pénzügyintézeteknél, továbbá az első kuriába tartozó pénzügyintézetek vidéki fiókjainál, vagy a Pénzügyintézetek Központ kötelekibe nem tartozó pénzügyintézeteknél, valamint az OKH-nál, a tagjai körébe tartozó szövetkezetek részéről elhelyezett betétek után lekötött betéteknél évi 5.5 százalékot, egyéb betéteknél legfeljebb évi 3% százalékot szabad ezentul fizetni.

A minisztertanács letárgyalta a nemzeti munkatervet

Gömbös miniszterelnök: Most már csak az utolsó simítás van folyamatban

Budapest, október 20. A kormány tagjai esütörtökön reggel nyolc órakor minisztertanácsra gyűltek össze a miniszterelnökség palotájában. A miniszterek már nyolc óra előtt megérkeztek s Gömbös Gyula miniszterelnök elnöklésével kezdődött meg a tanácskozás, amelyen a kormány tagjain kívül Darányi Kálmán miniszterelnökségi államtitkár és Antal István dr. sajtófőnök is részt vett.

A minisztertanácsban, a kiszivárgott hírek szerint, a *százpontos nemzeti munkatervet tárgyalták le folytatódóan*, mert hiszen az egyes program-pontokkal már a múlt heti minisztertanács is foglalkozott.

A miniszterelnök intenciója ugyanis az, hogy mielőtt a nemzeti munkatervet nyilvánosságra hoznák, behatóan tárgyalják meg annak minden egyes pontját az egyes reszortminiszterek és tegyék meg észrevételeiket, hogy a terv a gyakorlati élettel a legteljesebb összhangban legyen.

A minisztertanács egyébként a nemzeti munkaterven kívül foglalkozott azokkal a sürgős gazdasági problémákkal is, amelyeknek megoldása a legközelebbi jövőre várható, így értesülésünk szerint szó volt a *gazdamoratórium meghosszabbításának kérdéséről is*.

Gömbös Gyula miniszterelnökhöz a ma megtartott minisztertanács után a hírlapírók azt a kérdést intézték, hogy mit tárgyaltak a mai minisztertanácsban.

— *A nemzeti munkatervet tárgyaltuk le a mai minisztertanácsban — válaszolta a miniszterelnök. Végigmentünk a terv összes pontjain, most már csak az utolsó simítás és áttisztítás van folyamatban.*

Arra a kérdésre, hogy mikor hozzák nyilvánosságra a tervet, a miniszterelnök a következőket mondotta:

— *Mindenesetre a Ház összehívása előtt.*

Ezután azt a kérdést intézték a miniszterelnökhöz, vajjon várható-e a minisztertanács után sürgős kormányzati intézkedések?

CSAK FOLY

NEM LÉSZO YES.

— Igen — felelt a miniszterelnök, holnap reggel már bizonyos intézkedések jelennek meg, még pedig bizonyos pénzügyi vonatkozásban.

A hírlapírók ezután a főpolgármesteri állás betöltésére vonatkozólag érdeklődtek a miniszterelnöknél.

— Csak annyit mondhatok, hogy döntés még nincs. Döntés mindenesetre még a Ház összehívása előtt fog megtörténni.

KOMMUNISTÁK TŰNTETÉSE GYÖRGY ANGOL KIRÁLYI HERCEG ELLEN

London, október 20. Midőn György királyi herceg csütörtök délelőtt London „Legvörösebb“ munkásnegyedében megnyitott egy tengerészotthont, a kommunisták csoportja püsszegni kezdte ezt kiáltozva: Őn autózik, minékünk pedig nincs kenyerünk. A tengerészek éhenhalnak, a hercegek pedig dőzsölnek. A ház körül sorakozó tanoncok és iskolágyerekek hangosan éljenek és visszaverték a kommunisták támadásait, mire nagy incidens keletkezett, de a rendőrség szétoszlatta a tömeget.

KOMMUNISTA SUHANCOK TŰNTETÉSE BUDAPESTEN

Budapest, október 20. Csütörtökön este a Dembinszky u. 35. sz. ház udvarán 50—60 főből álló suhancársaság gyülekezett össze. A kommunizmust éltették és az Internacionálét énekeltek. A Mosonyi utcai rendőrlaktanyából készült szöveg vonult a helyszínre, de mire a rendőrök megérkeztek, a csoport szétoszlott.

OROSHÁZA DISZPOLGÁRÁVÁ VÁLASZTOTTA GÖMBÖS GYULÁT

Orosháza, okt. 20. Orosháza nagyközség képviselőtestülete rendkívüli közgyűlésén Hauser Leó indítványára egyhangú lelkesedéssel Orosháza díszpolgárává választotta vitéz Gömbös Gyula miniszterelnököt. A községi ellenzék részéről dr. Millasovszky János, az Orosházi Friss Ujság szerkesztője szólott hozzá e javaslatához és azt mondta, hogy a díszpolgárság csak akkor jelent igazi értéket, ha nem osztogatják célszerűségi szempontból. Orosháza a múltban sem tette így és a díszpolgári oklevelet Kossuthon, Apponyin és Bék Edén kívül csak most Gömbös Gyulának adja meg. E díszpolgári oklevél nem jelenti a servilizmus kécsőkját, hanem az elismerés bokrétaját. Elhatározták, hogy megfelelő formában felkérjék a miniszterelnököt, hogy a díszpolgári oklevél átvétele céljából Orosházára jöjjön.

FELHÍVÁS az állásnélküli ifjúsághoz és a fiatal diplomásokhoz.

A trianoni utáni idők legsúlyosabb problémája az iskolát végzett ifjúság állástalansága. Ennek a nagyjelentőségű kérdésnek a megoldására, illetőleg a megoldás elkészítésére nagyszabású mozgalmat indított Debreczenben a Ker. Nemzeti Liga ifjúsági szakosztálya, hogy a társadalom vezető tényezőivel együttműködésben lehetővé tegye minél több iskolavégzett állástalan elhelyezését és képviselje az ifjúság érdekeit.

A liga ifjúsági szakosztálya felhív minden debreceni és Tiszántulon lakó bármilyen szellemi elhelyezkedésre jogosító végzettséggel bíró egyént (érettségi, tanítói, lelkesítő oklevél, diploma stb. stb.), hogy saját érdekében kataszterezés végett Debreczenben, József kir. herceg uca 16. sz. a. a Nemzeti Liga helyiségében személyesen délelőtt 11—1 óráig, vagy írásban sürgősen jelentkezzenek.

Ugyancsak felhívja az egyetemnek tanulmányai befejezéséhez közeledő polgárait is, a fenti időben és helyen való jelentkezésre.

Lord Rothermere távirata Mussolinihez

Adják vissza Magyarországnak azokat a területeket, melyek lakosainak többsége a magyar fajhoz tartozik

London, okt. 20. Lord Rothermere a következő táviratot intézte Mussolini olasz miniszterelnökhöz:

„Ahoz a sok hálanyilvánításhoz, amelyet Nagyméltóságod a magyar nemzettől érélyes és bölcs nyilatkozatért kapott, amelyben igazságot követelt Magyarország számára, legyen szabad a magam részéről is bámulatom kifejezésével hozzájárulni. A tartós európai békét nem lehet tartós igazságtalanságra alapítani. Az a rendíthetetlen bátorság és nagyszerű önuralom, amellyel a magyar nemzet a trianoni béke által ráróit, szinte elviselhetetlen szenvedéseket tűri, a legkésebb bizonyítéka annak, hogy joga van nagylelkűbb elbánást követelni.

A magyar nemzet valóban méltónak mutatkozik dicső multjához. Az a szel-

lem, amelyet a 150 éves török uralom sem tudott megtörni, minden bizonynyal állhatatosan kitart ama kétségbevonhatatlanul jogos követelése mellett, hogy adják vissza azokat a területeket, amelyek lakosainak többsége a magyar fajhoz tartozik és amelyeket ostobá és igazságtalan szerződés erőszakkal szakított el a nemzet testéből.

Megvagyok győződve, hogy Nagyméltóságod elnyeri az utókor hálás hódolatát, mint az egyetlen és erős európai államférfi, akinek megvolt a bátorsága ahhoz, hogy az egész világ előtt feltárja Kelet-Európa veszedelmes helyzetét.

A távirat végül Lord Rothermere csodálatát, szerencsekívánatát fejezi ki a fasiszmus 10 éves nagyszerű teljesítményéhez.

Fontos tanügyi reformokat készít elő Hóman kultuszminiszter

Budapest, október 20. Hóman Bálint kultuszminiszter érdekes reformtervekkel foglalkozik. Már hivatalbalépésekor kijelentette, hogy nagyjelentőségű középiskolai reformot szándékozik megvalósítani. Ennek lényege az, hogy a középiskolák alsó osztályaiban egy öntetű tantervet állapítsanak meg, a felső osztályokba kezdődik majd a megkülönböztetés a humanisztikus és reálgimnázium között. — Ezzel kapcsolatban a reálgimnázium teljes megszüntetését akarja végre hajtani és a polgári iskolákat kívánja nyolcosztályú felső iskolává fejleszteni. Hóman Bálint már a legközelebbi jövőben a nyilvánosság elé szándékozik lépni középiskolai reformjával.

Hír szerint tárgyalások folynak arra vonatkozóan is, hogy az egyetemi felvételek dolgában új rendszert léptessenek életbe.

A Nemzeti Bank ugyanis már régebben észrevételeket tett a kül-

földön tanuló magyar diákok nagy devizasükséglete miatt. A magyar egyetemekről kiszoruló s külföldre kényszerülő diákok évről-évre meglehetősen tekintélyes devizamennyiséget igényelnek és ennek kielégítése a Nemzeti Bank részéről természetesen nehézségekbe ütközik. Ezt a kérdést oly módon akarják megoldani, hogy a diákság itthon találja meg az egyetemen való elhelyezkedés lehetőségét és ne legyen kénytelen külföldi egyetemekre beiratkozni. — Módot kell tehát találni arra, hogy az egyetemek a felvétel keretét kiszélesítsék. A kultuszminiszter állítólag már a közeljövőben erre vonatkozólag is komoly intézkedéseket tesz.

Szó van még más fontos reformtervekről is, amelyekre vonatkozóan Hóman Bálint kultuszminiszter a legközelebbi jövőben konkrétumokkal lép a közvélemény elé.

Egy pengőt kapott a gazda feleségéért

Gyilkosság lett a különös alku vége.

Budapest, október 20. Érdekes ügy került a királyi ítélőtábla Kállaytanácsa elé, egy szerelmi háromszög rejtélyét kellett a bíróságnak megfejtenie. Az eset előzménye az, hogy mintegy három évvel ezelőtt Dobos Vilmos gazdálkodó megnősült, rövid ideig boldog házasságot élt, de mint-hogy az asszony leánykori udvarlója, Csáki László cipész egyre sűrűbben bukkant fel az asszony körül, napirenden voltak a civakodások.

Egy ízben Csiki így rivalt rá Dobosra: — Válassz, mert előbb-utóbb ugyis eryémm lesz a feleséged!

— Én válasszak?! Nekem nincs mit választanom, legfeljebb az asszony választhat kettőnk között — felelt Dobos.

— Hát jó döntőn az asszony, öt perc időt adok. Akit választani fog, az marad a lakásban, a másik azonnal eltávozik — folytatta most már parancsoló hangon Csáki.

Dobosné előbb szabódott, tiltakozott, de aztán belenyugodott abba, amit a férfiak egymás között végeztek s rövid gondolkodás után így szólt: — Csákit választottam.

A férj megdöbbenve hallotta az asszony sorsdöntő szavait, az igazolmtól beszélni se tudott s hosszú hallgatás után így törte meg a csendet: — Nem megyek el innen, nincs hova

mennem, nem megyek el...

Csáki, a győztes vetélytárs csóvalta a fejét, aztán közelebb lépett Doboshoz, a zsebéből egy pengőt kotort elő és átadta neki:

— Neze pajtás, Most már elmehetsz csavarogni, jól teszed, ha iszol.

Ezzel el is akarta küldeni borért a férjét, de Dobos nem akart menni, csak akkor, amikor Csáki is vele ment. A kocsmában megittak három-három deci bort, egy litert haza is vittek s amikor mind a ketten ismét hazatértek, újra lobot vetett a gyűlölet, de aztán mind a hárman lefeküdtek és elcsitult minden. Dobos azonban nem tudott elaludni, forgolódott, sóhajtozott, végül kilopódzott az udvarra, ott keresett egy hatalmas követ, aztán odasompolygott az alvó Csákihoz és a ködarábball teljes erővel ütni kezdte. Szörnyű csapásokat mért a férj a győztes vetélytársára és Csáki magához se térhetett, álmában érte a halál.

Az asszony dermedten nézte a borzalmas jelenetet, aztán elszaladt az apjáért, de mire visszaért, magába rogyva, könnyezve találta ott a férjét, aki sirva bucsuzott el a kislától, a rokonoktól s elment, hogy önként jelentkezék a rendőrségen. Szándékos emberölés büntette címén indult meg az eljárás Dobos ellen, akit a törvénytörés az enyhítő körülmények figyelembevételével ötévi fegyházbüntetésre ítelt.

A fellebbezések alapján most tárgyalta az ügyet a tábla, mely négyévi fegyházra mérsékelte a gyilkos gazda büntetését azzal az indoklással, hogy Dobos a családi élet szentségének védelmében elbukott és amugyis megbűnhődött tragikus figura.

45—50 EZER HEKTOLITER BORT VÁSÁROLNAK A TER MELŐKNÉL A KATONASÁG RÉSZÉRE.

A súlyos helyzetben levő magyar szőlő- és borgazdaság megsegítése érdekében fontos lépés történt. A tokaji szőlősgazda nagygyűlésen bejelentették, hogy a kincstár egymillió pengőért bort vásárol a katonaság részére. Ezzel a kijelentéssel kapcsolatos kérdést intéztünk Baross Endréhez, Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének igazgatójához.

— A magyar szőlőgazdaság szempontjából nagyjelentőségű ez az elhatározás — mondotta Baross Endre. — A miniszterelnök már a múlt hét közepén az egyesület küldöttsége előtt kijelentette, hogy a honvédelmi tárcánál megtakarított egymillió pengő arra fogja fölhasználni, hogy a honvédség borral látassék el. A miniszterelnöknek ezt a kijelentését jelentette be a tokaji szőlősgazda nagygyűlésen Waldholt Kelemen, az egyesület elnöke, majd pedig Kállay Miklós földművelésügyi miniszter. Ha a borvásárlásra fordított összeg nem is nagy, mégis negyvenöt—ötvenezer hektoliterre tehető az a bormennyiség, amely eladásra kerül és amelyért a szőlősgazdai társadalom megfelelő árat is kap.

HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy a város határában termett, vagy vidékről a város területére akár tengelyen, akár vasuton, akár posta útján behozott fogyasztási adóköteles cikkeket, — bor, sör, hus és szeszitalokat — a behozattalól számított 24 óra alatt a városi adóhivatalnál a hivatalos órák alatt bejelenteni el mulassza. Közli a városi adóhivatal a város összes lakosságával azt, hogy az összes behozatali utakat fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartja és a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, minek során a mulasztó a be nem jelentett fogyasztási adóköteles cikk után fogyasztási adónak a nyolcszorosáig terjedő bírságösszegben elmarasztalatik.

Debrecen, 1932. évi október hó 15.
Városi adóhivatal.

ÖN TÉVED!

ha azt hiszi, hogy ráfizetünk az általunk forgalombahozott

1 pengős

képekre! Szép munkát adunk, amiért számosan keresik fel az

„Unió”

mütermét és így szerény haszonnal is megelégszünk.

Kérjük ügyelni!

„Unió”

mütermem csak a Svetits-palotában van, Piac uca 43. szám.

A Ludas Matyi legújabb száma szombatban reggel páratlanul érdekes, humoros tartalommal jelenik meg.

Vásáry polgármester és Zöld József főjegyző is megjelentek a pápa előtt a TESz küldöttségével

Tegnap számunkban római távirati jelentés alapján már hírt adtunk arról, hogy a TESz küldöttségét a pápa külön kihallgatáson fogadta. Most érkezett részletes tudósítás a vatikáni kihallgatásról. A pápa a diplomaták fogadótermében fogadta a magyar küldöttséget. Barcza György követet először magánkihallgatáson fogadta a pápa, majd azután a magyar küldöttség valamennyi tagja együtt vonult be a diplomaták fogadótermébe. Az asztal előtt félkörben helyezkedtek el a magyarok, különálltak a küldöttség katolikus vallású tagjai és külön álltak a protestáns tagjai a küldöttségnek, mint Raffay Sándor püspök, Pekár Gyula, Vásáry István polgármester, Zöld József h-polgármester, báró Sztéryny József, Prónay József, Ajthay József.

Barcza követ és Luttor tanácsos közölte a küldöttség protestáns tagjaival, hogy a pápa ugyanazokat a kiváltságokat biztosítja a számukra a fogadásnál, mint a diplomatáknak, vagyis nem kell letérdelniük, csak mély meghajlással tisztelegjenek.

Pontosan félegy óraker kezdődött a pápai kihallgatás. Legelőbb két egyenruhás nemes gárdista lépett be, festői uniformisában, s utánuk a főkamrás, a szertartásmester, majd az egyházi kamrás,

mögöttük pár lépésnyire, hófehér ruhában jelent meg XI. Pius pápa. Megelőzőleg másfél óráig tartott folyamatos kihallgatásokat a pápa ami szemmeláthatólag kifárasztotta, de a küldöttség tagjai megállapíthatták, hogy hetvenhat éves kora ellenére a pápa kitűnő színben van.

A pápa megjelenésekor mindenki letérdelt, a protestánsok pedig mély meghajlással üdvözölték. A katolikusok megcsokolták az újján levő »halászyürüt«, a protestánsokkal pedig kezét fogott az egyházfejedelem.

Ezután visszament az asztal elé és francia nyelven mondott rövid beszédet, melyet tegnap a távirati tudósításunkban már közöltünk.

— Öszinte szívből üdvözöljük Önöket — hangzottak a pápa utolsó szavai — és adjuk különleges áldásunkat a Magyar Társadalmi Egyesületek Szövetségére, annak minden tagjára, annak célkitűzésére, mindazokra akik itt vannak, mindazokra, akiket szívükben magukkal hoztak, akikre gondolnak s egész Magyarországra.

A pápa szavai rendkívül meghatották a küldöttség tagjait, — s beszéd végeztével a pápa kíséretével sokan szeméiket törölgették. A beszéd végeztével a pápa kíséretével eltávozott.



A Szent Erzsébet Nőegylet bridge-versenyéről. Geszti Móra csapata.

Eskütt Lajost szabadonbocsájtották

Budapest, október. 20. A főkapitányságon tegnap délben újból kihallgatták Eskütt Lajost, aki továbbra is kártart állítása mellett, hogy semmiféle merényletet nem akart elkövetni.

— Uraim, higgyék el, — mondotta — pusztán érdeklődésből mentem el a törvényszékre, hiszen minden törvényszéki tárgyalás nyilvános. Nem kérdőzködtem Bethlen után, nem akartam ellene merényletet elkövetni. Egy

tény: mindent elkövetek, hogy reha-bilitáljanak és nem engedem, hogy ellen a szándékomban megakadályozzanak. Senki ellen nem akartam merényletet elkövetni.

A rendőrségen jegyzőkönyvet vettek fel Eskütt vallomásáról. Miután semmiféle adat nem merült fel arról, hogy Eskütt Lajosnak támadó szándéka lett volna a törvényszék épületében, délután szabadlábra helyezték.

A debreceni helyőrség tisztí és altisztí karának inségakciója

A helyőrség tisztjei és altisztjei minden évben hatalmas mértékben veszik ki részüket az inséges hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik megsegítésében. A múlt évben fizetésük 4 százalékat áldozták e nemes célra és az egybegyűlt összegből a különböző lakatnyákban négy hónapon át összesen 16.430 fizetes ebédadagot kenyérrrel szolgáltatottak ki az inségeseknek. A folyó évben a tisztí és altisztíkar egyhangulag elhatározta, hogy nemes akcióját nemcsak megismétli, hanem

jelenlékenyen ki is terjeszti, amennyiben már ez év novemberében megkezd az inségeseknek az ebédkiosztást és ezt öt hónapon át lehetőleg még nagyobb számu inséges részére fogja kiszolgáltatni. Isten áldása kísérje katonáink nemes és hazafias áldozatkészségét és szolgáljon ez buzdításul a jómódban élő társadalomnak, mert csak így bírja az országot átélteni a nehéz gazdasági válságot, ha a szegényeket s inségeseket megsegítjük.

Hetvenhét nap alatt felépült Debrecen legújabb bérpalotája

Tegnap tartották meg a hatósági szemlét a Rákosi Jenő (volt Király) uca 6. szám alatt épült háromemeletes új bérpalotában. Ez az új bérház külső frontján is látványosság számba megy. A tervező, Sajó István építész-mérnök, th. műszaki tanácsos a legmodernebb stílusban és a modern lakásépítés vívmányainak szem előtt tartásával alkotta meg. Az új palota mondhatni üde és a sablontól elütő külsejével rögtön magára vonja a figyelmet, amint az ember belép a Rákosi Jenő uca-ba. Akárcsak Berlinben, ahol a modern építkezés most éli fénykorát, vagy Amerikában járna az ember, ha ezt az új palotát nézi. A kiváló tervező a praktikussági szempontokat, a mai viszonyokat tartotta szem előtt és az egész házban kizárólag kétszobás lakásokat építtetett, azzal az elgondolással, hogy a mai gazdasági helyzetben ilyenekre van leginkább szükség. Tizenhat lakás van az épületben, teljes komforttal, fürdőszobával, új beosztású konyhával és előszobával. A tervezésnél főszempont volt az, minden lakás napfényt kapjon, világos legyen és beosztása a modern ember igényeit kielé-

gítse. Az új bérházat Sajó István tervét alapján Sebestyén Lajos építész, műszaki tanácsos építette még pedig rendkívüli gyorsasággal, hetvenhét munkanap alatt. A szakértők a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a kivétel felől és a tegnapi hatósági szemle is mindent a legnagyobb rendben talált. A szemlén különben résztvettek a város részéről dr. Vass Károly főjegyző, dr. Balla Bertalan tanácsnok és Borsos József műszaki tanácsos. A benutató szemle után villásreggeli volt, amelyen dr. Vass Károly és Balla Bertalan lelkes hangon beszédben üdvözölték az építelőket, akik a mai nehéz viszonyok között is vállalkozási kedvet mutatnak és munkaalalmat nyújtanak. Ez különösen megbecsülendő most, amikor a tőke hova-tovább kezd visszahúzódni, a vállalkozási kedv kezd ellanyhulni, ami főoka a mai munkanélküliségnek.

Megjegyezzük, hogy az új bérházban levő tizenhat lakást már mind kiadták és a belső munkálatok is annyira elkészültek, hogy november 1-én a lakások beköltözhetőek lesznek.

Megmérgezte a vidéki gazdákat aztán kirabolta

Mikor az öreg feyenc az orvosi könyveket tanulmányozta.

Különös bűnpert tárgyalta tegnap a pestvidéki törvényszék. A vádlottak padján egy Barna Vendel nevű öreg feyenc ült, ki már 12 évet töltött feyházban. Ez az ember kiszabadulása után mérget gyártott és tizenhárom vidéki gazdát mérgezett meg, majd kifosztott.

A vádlott beismerésben van. Elmondja, hogy valami fantasztikus dolgot akart végrehajtani, amivel egyszerre sok pénzt kereshet.

— Megmaradt néhány pengőmön — mondja — budapesti antikváriumokban orvosi tankönyveket vásároltam és a mérgezési eseteket kezdtem tanulmányozni.

Az elnök ekkor a bűnjelek közül előszed egy vaskos könyvet és felmutatja:

— Ezt is maga vette?

— Igen ezt is én vettem — válaszolta — Barna Vendel —, ez a könyv

Vámosy professzor ur egyetemi tankönyve, ezt teljesen áttanulmányoztam, elbőli megállapítottam, hogyha a redőnyvirág szirmának magját borban megfőzzük, akkor olyan italt kapunk, amely fogyasztót órákig teljesen tehetlenné, ártalmatlanná teszi.

Azután elmondotta, hogy hazutazott veszprémi szülőfalujába, ahol erdőben, mezőkön szedte a redőnyvirágot és ennek magját belefőzte a borba. Azután vándoruttra kelt, állandóan járta a dunántúli városokat. Bejárt a tanyaakra, megszólított egy-egy arra haladó szekerest és felkérkedett. A tanyaibeli gazdákkal és a szekerek tulajdonosaival szóba elegyedett, beszélgetett velük politikáról, termésről, behizelegette magát bizalmukba, majd elővette butykosát és megkínálta a gazdákat a mérgezett borral. Az egyszerű falusi emberek mitsem sejtve jókorát hajtottak a butykosból. Néhány perc múlva — mint ahogy a bíróság előtt egymásután felvonultak és elmondot-

ták — érezték, hogy zsbabadni kezd testük és akárhogy is küzdöttek az álomosság ellen, végül is elaludtak. Amikor azután magukhoz tértek, a butykos embernek se híre, sem hamva, de eltűnt bukszájuk is, minden pénzükkal együtt.

Barna Vendel érdekes módon került a csendőrök kezére. Az egyik dunántúli csárdához év nyarán kétfogatu szekér érkezett, melynek bakján eszméletlenül állapotban találtak egy jómódonak ismert gazdát. Csak két nap múlva tért magához és ekkor elmondotta, hogy egy ismeretlen ember borral kínálta meg. Egyébre nem emlékszik.

Néhány nap múlva ugyanehhez a csárdához másik szekeret vittek a magukra maradt lovak és ennek a szekérnek a bakján is eszméletlenül hevert a kirabolt kocsis.

A dunántúli csendőrök ezen a nyomon elindulva, hosszas hajszá után elfogták Barna Vendelt, aki a pestvidéki törvényszék előtt megtartott főtárgyaláson beismerte a sorozatos mérgezéseket és rablásokat. Egymásután hallgatták ki a megmérgezett és kirabolt gazdákat, ítéletre azonban nem került sor, mert a törvényszék elrendelte a bizonyítás kiegészítését és ebből a célból a tárgyalást elnapolta.

Mozik műsora.

Ma, pénteken, október 21-én:

Vigszínház. 7 és 9 óra.	„ÁLMODÓ SZAJ“ hangos attrakció. Elisabeth Bergnerrel
Apolló. 5, 7, 9 ó.	„A FENSÉG MULAT“ George Alexander, Hans Junkermann, Halmay Tibor, Tasnády F. Mária

MAGYAR ORSZÁGOS KÖZPONTI TAKAREKPENZTAR
DEBRECENI FIÓKJA DESZKA- ÉS ÉPÜLETFATELLEPE:
Híd utca 16. sz. (Debreceni Közraktár és Kereskedelmi Rt. telepén.)
Telefon: 20-58 és 22-53. I. számú fióktelepe: Híd-utca 1. szám alatt.
Telefon: 20-58. és 22-53. Ajánl. deszkát, épületfát s az építkezéshez szükséges mindennemű anyagot (tégla, mész, eszterp stb.) a legolcsóbb napi áron; legjobb minőségű asztalosárut, amelynek megmunkálásához a szükséges gépek a t. vevőközönség rendelkezésére állanak.



HETI MŰSOR.

Oktober 21-én, pénteken este
(Szigoruan csak felnőtteknek!) Angyalt
vettem feleségül.

*
ANGYALT VETTEM FELESÉGÜL

Vaszary János vígjátéka a Csokonai
színházban

Vaszary János nem frői babérokra
pályázik. Bevallott célja a mulattatás,
a megnevettetés. „Angyalt vettem fele-
ségül” című vígjátéka is ez alatt a véd-
jegy alatt készült. Ez a darab kissé az
őszinteség szatirája, az igazmondó nő
tragikomédiája, mindez azonban csak
mellékcél. A szerző legelső sorban itt is
mulattatni, szórakoztatni akar. A mesét
ügyes ötlettel indítja el, humora, komi-
kuma friss és magával sodró, a figurái
remek karikatúrák s pikantériája min-
den borsossága ellenére sem hat triviá-
lisan. Kár, hogy a start lendületét nem
tudja fokozni s a harmadik felvonás-
ban határozottan esik a darab, amely
azonban így is szinte percenkint kirob-
banó nevetést keltett a nézőtérben.

A jól pergő, nívós előadást *Thuróczy*
Gyula rendezte ambícióval és stílusa-
san. Emellett Harray szerepében mint
színész is külön alakítást nyújtott. A
női főszerepben *Szepessy* Edit széles
skálájú játéka minden elismerést meg-
érdemel. Jó érzéke van a humor, a
groteszkum iránt s alakításából nem
hiányzott sem az eredetiség, sem az ér-
dekesség. *Jatzkó* Cia egy epizód szerep-
ben rendkívül ötletes és tehetséges
volt. *Halassy* Mariska megmulatta,
hogyan kell pár szóval életet adni egy
élettelen figurának. *Fáskerthy* Mária
komikai tehetsége most sem maradt
hatástalan. *Apor* Klári a legtehetsége-
sebb fiatal komikák közé tartozik. *Lo-
ránt* Klári, *Toldi* Mária és *Morócz* Ró-
zi több-kevesebb sikerrel igyekeztek.
Mester Tibor nagyon tehetséges színész,
akiben van ötlet, egyéniség és meglepő
tempérérzék. *Zilahy* Pál invenciója, fi-
nom humora és őszönös tehetsége új-
ból hangos sikert aratott. Hasonlóan
kiváló volt *Kormos* Ferenc, aki a tit-
kár szerepében édes derűjével és köz-
vetlenségével nyiltszíni tapsra ragadta
a közönséget. A többiek közül *Csók*
István és *Hódy* József nevét említjük
meg. (b. p.)

*
A színházi iroda jelentése:
5 POFON CSATTANT EL CSOKONAI
SZÍNHÁZBAN AZ „ANGYALT VET-
TEM FELESÉGÜL” ELŐADÁSÁN

Szünni nem akaró kacagás és tom-
boló jókedv uralkodott a színházban
az „Angyalt vettem feleségül” tegnap
esti premierjén. A zsufolt nézőtér
egész estén át ünnepelte a színház ví-
gjátékgyűjtését, amely ezt a kellemes
estét szerezte neki. Különösen az utol-
só felvonás hallatlanul mulatságos je-
lenetei fogták meg a közönséget, ahol
nem kevesebb, mint 5 pofon csattant
el egymásután, amelyekből kettőt az
„Angyal”, egyet a férj és kettőt az ud-
varló kap a színpadon.

Ha egy igazán kellemes, kacagtató
és amellet pikáns darabot akar meg-
nézni, úgy okvetlenül nézze meg ma
este (pénteken) az „Angyalt vettem fe-
leségül” című vígjátékot a színházban,
mert a bőséges szindarabokra való te-
kintettel egyelőre ma kerül utoljára
színpadra.

*
Szombaton délután *Kardoss* Géza
felléptével, zóna előadásban:
„EGY KIS SENKI”

*
AMIKOR A KISLÁNYBÓL
NAGY LÁNY LESZ,
az idény legnagyobb sláger operettjét
szombat este mutatja be a Csokonai
színház a legelsőbbrendű kiosztásban és

a legszebb kiállításban. Ez az operett
Budapesten több, mint 100 előadást
megért. Békefi-Lajtainak a legújabb
sláger. A Csokonai színház igazgató-
sága a közönség kedvenceit vonultatja
fel ebben az operettben akkor, amidőn
a női szerepeket *Indra Margit*ra,
Jatzkó Clára és *Hadnagy* Máriára osz-
totta, míg a férfi szerepeket *Károlyi*
Vilmos, *Mester* Tibor, *Kormos* Ferenc,
Zilahy Pál, *Pufnik* Bálint és *Csók* Ist-
ván kezeiben vannak.

Az előadás sikerének biztosítéka már
Szántónak a rendezése, nemkülönben
Jatzkó karnagynak a vezénylése. Ez a
slágeroperett szombattól kezdve min-
dennap este műsorán szerepel a Csoko-
nai színházban.

Vasárnap délután olcsó helyárrakkal
a legkedvesebb és legszebb magyar
operett kerül színpadra, az „Érik a buza-
kalász” a premier szereposztásában.

FILM

ALMODÓ SZAJ

A Vigszínház új Bergner-filmje.

Elisabeth *Bergner* legszebb filmje:
színházi élmény valósággal. *Henry*
Berstein világhíres drámájának, a
„Melo”-nak filmváltozata ez, mely egy
két férfiuba egyszerre szerelmes, tra-
gikus sorsu, kettétört életű, szenvedő
asszony története. A film a legtökélet-
esebb. A játék a legnemesebb értelemben
vett színpadi, amelynél a cselek-
ményt hihetetlen finomságu lélekrajz
helyettesíti, a filmszerűség pedig a
színészi játék tökéletessége. Ahogy *Eli-
sabeth Bergner* azzal az egészen kü-
lönös, félig asszonyi, félig gyermeki
egyéniséggel, amely oly párralán és
utánozhatatlan benne, ahogy ez a cso-
dálatos nagy színésznő elhihetővé te-
szí, hogy vannak nők, akik két férfit
is szerethetnek egyszerre, mindegyiket
másképp, de mindegyiket egyformán
és hogy az ilyen nők a kettő közül csak
egy harmadikat választhatnak: a
halált, — ez az asszonyi-gyermeki lé-
lekrajz a legmesteribb, amit valaha
színpadon vagy filmen láttunk. Ami-
ből összetevődik: az a szemek néhány
pillantása, néhány mozdulat, minden-
nél kifejezőbb félhangok, hallgatások,
néhány kis kacagás, néhány keserű
mosoly, mindez csodálatos, nívós, iro-
dalmi szempontból a legmagasabb-
rendű.

Bergner, akinek játéka ma talán az
összes filmsztárok között a legkristá-
lyosodottabb művészet, megint meg-
fogta a közönséget. A másik két sze-
replő: *Rudolf* Forster és *Anton* Edt-
hoffer stílusos keretet ad játékaival
Elisabeth Bergner diadalmas tehet-
ségének.

A Vigszínház igazgatóságát a legtel-
jesebb elismerés illeti a film bemuta-
tásáért.

(berger.)

DISZERBÉD

*A VII. ÁGBAJNOK AMERIKAI
TEHÉN» TISZTELETÉRE.

London, október 20. New-Plimouth
(Uj-Zéland) polgárai hivatalos dísz-
ebédet adtak egy világbajnok tehén
tisztelőre, a tehén teljes nevén
Woodlands Felicie, egy farmer tulaj-
dona és 365 nap alatt 1220,89 font va-
jat termelt s ezzel megdöntötte a világ-
rekordot, amelyet eddig egy amerikai
tehén tartott.

Ma mindenki öröme
A fenség mulat féláru-nap
az Apollóban.

Szenzációs vígjáték.
Előadások kezdete: 5, 7 s 9 órakor.

Főszerepben: *Tasnády* Fekete Má-
ria, *Halmay* T. *George* Alexander

DEBRECZEN

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

AZ APOLLÓBAN

október 21-iki bármely előadására.

DEBRECZEN

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

AZ APOLLÓBAN

október 21-iki bármely előadására.

Egy görög csillagász, aki a földrengést is
előre megmondta, a csillagok csatáját
jósolja november 14-re

VÉRES ESEMÉNYEK, HÁBORUK ÉS ÖSSZEOMLÁSOK VANNAK MEGIRVA
A CSILLA GOKBAN.

Athénből jelentik: A szörnyű föld-
rengést, amely Chalkidike szigetét rom-
badöntötte egy görög asztrologus előre
megjósolta.

A „Le Progres” című szaloniki lap
szerkesztőségébe még június végén le-
velet hozott a posta, amelyben egy is-
meretlen asztrologus szeptember hó
26-ikára Chalkidike szigetén lejátszódó
földrengéseket jósolt meg. A szerkesztő
előbb mosolyogva eldobta a levelet,
majd ismét elővette és előjegyezte
szeptember 27-ikére. Szeptember 26-án
valóban bekövetkezett a katasztrófa.
Most már érdekelte a szerkesztőt a levél
s annak frója. Ez azonban a lapban
közölt többszöri felhívásra sem fedte
fel magát, egy újabb levelet írt a szer-
kesztőségbe és kijelentette, hogy mint
egyszerű ember továbbra is ismeretlen
akar maradni.

A levélben elmondotta, hogy a ka-
tasztrófát a csillagokból jósolta meg.
Október 10-ig még földrengést jósolt,
továbbá megjövendölte, hogy a föld tá-
volabbi részén nagy katasztrófák lesz-

nek.
November 13-ról 14-re virradó éj-
szakára pedig előre látja a csillagok
csatáját, egy olyan égi tűneményt,
amilyenre 35 év óta nem volt példa. Az
oroszlán jegyében álló csillagok össze-
fognak ütközni a Perseus jegyében álló
csillagokkal és ez a tűnemény valóság-
gal nappali fényt fog varázsolni a no-
vemberi éjszakába.

Az emberek számára az égitestek csa-
tája véres eseményeket nagy háboru-
kat vagy összeomlásokat fog jelenteni.

A pesszimizmusnak mostanában nagy
konjunktúrája van. Ezek a jósok a jö-
vőre is csupa bajt, szenvedést jósolnak,
mintha a jelenben nem volna ezekből
elég.

Most várjunk türelemmel november
14-ig. Ha a csillagok összeütközése
tényleg bekövetkezik, akkor félni kell,
hogy az ismeretlen asztrologus jósolta
egyéb kellemetlenségeket sem kerül-
jük el.

Ámbár azok bekövetkezhetnek a csil-
lagok csatája nélkül is.

Impozánsnak
ígérkezik a Bocskay
B. E. bemutatkozása

A teológusok „Bocskay” B. E.
most, vasárnap tartja az első nyilván-
os megmozdulását, az avató díszta-
borozást és nagyszabású díszelőadását.

Délelőtt 9 órakor a Kistemplomban
istentisztelet lesz, melyen *Harsányi* Pál
békésbányai ref. esperes, patronus hí-
rdeti az Igét. Utána fél 11 órakor a vár-
megyeház dísztermében avató díszta-
borozás lesz, melyen *dr. Orsós* Ferenc
egyetemi tanár, kerületi magiszter, *dr.*
Kállay Kálmán egyetemi tanárt, az
egyesület magisterévé, aki viszont az
egyesület patronusait, dominusait, le-
ventéit és darvait avatja fel. Utána a
„Bocskay” szoborhoz vonulnak, ahol
Batta László alvezér koszorút helyez
el a szobor talapzatán, *Kotormán* Ist-
ván íródeák pedig alkalmi ódát szaval.

Délután 5 órakor a vármegyeháza
dísztermében rendkívül nívós és válo-

gatott műsorú díszelőadás lesz. Az ün-
nepi szónok *dr. Rugonfalvi* Kiss Ist-
ván rector magnificus lesz. A műsor
illusztris előadói közt szerepel *K. Voith*
Ilonka operaénekesnő, aki magyar nó-
tákat énekel *Rácz* Jancsi híres zene-
karának kísérete mellett. *Szűcs* Ge-
rgely hegedűművész, *Szűcs* Ilonka zene-
akadémista, a fiatal zongoraművész
s *Szűcs* Miklós, a nagy reményekkel
bízható csellós számai rendkívüli
művészi fokon állnak, *Szendy* Tiha-
mér fiatal, de máris elismert és hí-
rű hegedűművész szintén nagy si-
kerre számít, *Szabó* Emil zenedei igaz-
gató kiváló zongora kísérete *Szendy*
sikerét emeli. Vajó Zoltán kiváló in-
terpretator melodramát ad elő *Wesz-
prémi* Katalin tanítónő zongorakísére-
tével. *Schauer* Gabriella s *Csávás* Sán-
dor főudvarnagy szavalataikkal óhaj-
tanak a sikerben osztozkodni. Az elő-
adás megnyitót *dr. Kállay* magister,
zárószót *Szűcs* vezér mond. A műsor-
nak két brilliáns száma lesz: a *Dóczi*
tanítónőképző intézet énekkarának
szereplése.

Oly szép és nívós műsor áll a nagy-
közönség elismerésének kivására,
hogy semmi kétség sem férhet a teljes
sikerhez.

Az új agilis és szép programmal
meginduló egyesület munkáját a nagy-
közönség figyelmébe ajánljuk.

CSER. TÖLGY, HASÁB P. 2.80
APRITOTT — — — P. 3.20
Központi Tűzifa- és Szénkereske-
deimi Vállalat, *Károly* Ferenc Jó-
zsef út 1. sz. Margit-fürdő mellett.
Telefon: 10—24. Telefon: 10—24.

Özzadás és kellemetlen
tünetei
megszűnnek
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt
HASZNÁL LABAINAK ÁPOLÁSÁRA
HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.
Készíti: ARANY ANGAL gyógyszerár
DEBRECEN, PIAC és SZT.-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1870.

A hallgatóság között a tárgyalóteremben ismert fel Földi detektív egy körözés alatt levő fiút, aki a kérdéses ügyben mint gyanúsított szerepelt

Erdekes és fordulatokban gazdag főtárgyalás a debreceni törvényszéken. — Mikor a nő hirtelen haragjában elárulja magát és volt kedvesét.

Erdekes és váratlan fordulatokban bővelkedő büntető főtárgyalás zajlott le csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Tóth János egyesbíró előtt. A lünnügynek előbb két vádlottja volt névszerint Csobai Antal sőtőtanonc és Kun Zsuzsánna bejárónő, akiket lopás, illetve orgazdaság bűntette címen vádolt a kir. ügyészség. A tárgyalás folyamán a hallgatóság közül egy harmadik ember, Fenyves Ernő is a vádlottak padjára került, míg tanukul egy detektívet és egy rabot idéztek meg a fogházból.

A vádirat szerint ez év április végén Csobai Antal, Elek Endre és Tóth János debreceni lakosokkal együtt Tassi Kálmán cipésmestertől 12 pár cipőt loptak el. A zsákmányból Csobai egy pár cipőt kapott s ugyancsak egy pár cipőt adtak Kun Zsuzsánának is, amiért megengedte, hogy a lopott holmit az ő lakására vigyék. Néhány nappal később, ez év május elején Csobai Antal segédkezett Elek Endrének egy autókerek ellopásánál. Elek Endrét és Tóth Jánost annak idején már el is ítélte a törvényszék s jelenleg büntetésüket töltik az ügyészség fogházában. Csobai Antal és Kun Zsuzsánna, akik itt Debrecenben együtt éltek, a lopás után megszöktek Debrecenből és Budapestre vetek ki közösen egy szobát. Ugyancsak eltűnt a városból Fenyves Ernő is, aki a gyanu szerint közreműködött a cipők ellopásánál.

A megindított nyomozás során Kun Zsuzsánát szeptemberben, Csobait pedig október elején sikerült elfogni. Fenyves Ernőt azonban nem találta a rendőrség, miért is elrendelték országos körözését.

A főtárgyaláson Csobai Antal az elnök kérdésére elmondta, hogy csak részben érzi magát bűnösnek. A 12 pár cipőt Elek és Tóth vitték az ő, illetve a Kun Zsuzsánna lakására s azt mondták, hogy egy utazó, aki majd hozzájuk is el fog menni. Csak később tudta meg, hogy a cipők lopásból származnak. Kun Zsuzsánna tagadta, hogy tudott volna a cipők lopott voltáról.

Mikor a két vádlottat szembesítették, a nő nyelven felelt oda a fiúnak, aki ekkor is hangoztatta, hogy a lopásról Kun Zsuzsánna is tudott. Egy feketruhás idős asszony, akiről később kiderült, hogy a Csobai édesanyja, indulatossan megjegyezéseket tett a vádlott nőre, miért is a bírő rászólt a közönségre:

— Ha nem lesz csend, az egész termet kiürítem!...

A másik ajtón pedig bevezették a rabruhás Elek Endrét, aki elmondta, hogy a cipőket Tassi Kálmántól lopták és megőrzés végett vitték el a Csobaiék lakására. A férfinak már az uccán megmondták, hogy a cipőket lopták, míg a nőnek bent a lakásban szóltak erről. Ugy Csobai, mint Kun Zsuzsánna tudta, hogy a nekik átadott ajándék-cipő lopásból származik.

— Nos, mit szól ehhez, Kun Zsuzsánna? — fordult ekkor a bírő a vádlott nőhöz.

A leány nagyot lélegzett s indulatosan megrázva a fejét, így szólt:

— Hát most már megmondom: Csobai is együtt volt lopni Elekkel... Én azért nem szóltam, mert azt mondták, hogy megfogom keserülni, ha elárulom őket.

— Szóval maga is tudta, hogy lopott cipőt kapott? — csap most a bírő a vádlottra.

Kun Zsuzsánna egy pillanatra meghökken. Az előbbi vallomást az a harag mondatta vele, melyet volt szeretője iránt érzett. Ugyanakkor azonban nem gondolt arra, hogy ezzel saját magát is elárulta. Szeretett volna visszatáncolni, de már nem lehetett.

Ezután Földi Imre államrendőrségi detektívet hallgatta ki a bíróság, aki ebben az ügyben nyomozást folytatott. A detektív kijelentette, hogy a vádlottak már az első kihallgatás alkalmával beismerő vallomást tettek. Mikor Földi kihallgatása véget ért, Tóth János egyesbíró intett, hogy elmehet. Ekkor azonban a detektív közelebb lépett az elnöki emelvényhez és így szólt:

— Nagyságos bírő ur, a hallgatóság körében láttam egy embert, aki szintén szerepelt ebben az ügyben.

A váratlan bejelentés magát a bírót is meglepte. Ugyanekkor egy szőke-hajú fiatalember emelkedett fel az egyik padról.

— Hogy hívják magát? — kérdezte dr. Tóth bírő.

— Fenyves Ernő — hangzott a válasz és a fiatalember a vádlottak padja elé lépett.

A bírő belenezett az iratokba, majd hangosan enunciólta:

— Megállapítom, hogy Fenyves Ernő ellen nyomozólevél volt kibocsátva... Most a maga ügyét is letárgyaljuk.

— Én is szeretném magam tisztázni — mondotta a harmadrendű vádlott a lett Fenyves Ernő, aki előadta, hogy ő azért nem szólt senkinek Elekék lopásáról, mert megveréssel fenyegették meg. Ott állt ugyan a kőru mellett, de nem folyt be a lopásba.

Földi Imre detektív erre megjegyezte, hogy a vádlott a saját vallomása szerint is lesben állott és szalagolt a társainak. A detektív szavai után Fenyves halkan beismerte hogy valóban lesben állott a cipők ellopásánál.

Dr. Csotth Kálmán ügyész vádbeszéde után dr. Tóth János egyesbíró kihirdette a törvényszék ítéletét, amely szerint a bíróság Csobai Antalt lopás és orgazdaság vétségéért egyhónapi fogházra, a már büntetett előéletű Kun Zsuzsánát orgazdaság vétségéért szintén egyhónapi fogházra, míg Fenyves Ernőt büntető büntetés miatt 15 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Az ítélet kihirdetése után a szuronyos fogházörök le akarták kísélni a vádlottakat a fogházba. A folyosón ekkor feltűnt Csobai édesanyja, aki sirva, átkozódva próbált Kun Zsuzsánna közelébe férkőzni.

— Ez a nőszemély az oka mindennek — kiáltozta. — Ő tette tönkre az én drága fiam életét.

A rokonok azonban igyekeztek lecsitítani az izgatott asszonyt akit kikísérték az uccára nehogy valami kellemetlenségbe keveredjen.

Száz árva ruháztak fel a Kövesdy alapítványból

Már negyven esztendeje annak, hogy a nemeslelkű Kövesdy János alapítványt létesített, amelynek a kamataiból minden esztendőben kis sereg árva gyermeket ruház fel a város. A négy évtized alatt már sokezer árva jutott minden tél elején meleg ruhákhoz.

Az idei felruházás tegnap délelőtt történt meg ünnepélyes keretek között a városháza dísztermében ahol megjelent Bilkei Kövesdy Imre s a száz árva. A város törvényhatósági bizottságát Félegyházy János és Mester Lajos képviselték, megjelent természetesen dr. Vass Károly főjegyző, mint az akció vezetője, Gottenhuber Henrik aljegyzővel együtt.

Meleg szavakkal emlékezett meg dr. Vass Károly főjegyző a kegyes alapítóról, Kövesdy Jánosról, aki sok szenvedő gyermek arcáról törölte le már a

szenvedés könnyeit.

Köszönetét fejezte ki a derék kisiparosoknak, akik aránylag alacsony áron becsületes munkát végeztek a ruhák előállítására körül. Giczey Balázs a cipész szakosztályból készítette a cipőket, Molnár István a fiuruhákat, Kontsek Kornél a leánykaruhákat, Tarr Bálintné hadiözeveg pedig az ingeket készítette, míg a harisnyákat a Benyáts gyár szállította. A száz árva felruházása az idén is 4300 pengőbe került.

A kiosztás alkalmából Uray Sándor emlékeztette az árvaakat arra, hogy hálaival gondoljanak az alapítóra, akinek jósága lehetővé tette a városnak azt, hogy ők most téli ruhákat kapjanak. Hálájukat azzal is kifejezésre juttathatják, ha kimennek Kövesdy János sírházához és imádkoznak érte.

A szép ünnepély közénkel és a Hiszekegy elénekklésével ért véget.

Cigánymuzsika mellett akartak bort lopni

A kocsmárosné lesbeállott s így leplezte le a tolvaj társaságot.

Még a tavasszal történt, hogy özv. Leiterné esztári kocsmárosné észrevette, hogy pincében levő borait ismeretlen tettesek állandóan dézsmálják.

A kocsmárosné sejtette, hogy kik a tolvajok, de bizonyosat nem tudott. Fogta tehát magát és elment a község-házára, ahonnan hatósági ember kiküldését kérte, hogy a tolvajokat lelephesse. Közben a bortolvajok ismét visszatértek a pincébe, sőt még cigányt is kerítettek. Csakhamar kiderült aztán, hogy Leiterné borát Fehér László, Seres Dezső és Rác László esztári legények lopkodták, akik a bort elszállították Kovács Jenőhöz és ott megitták. A szállításhoz szükséges edényeket Kovács Jenőné kölcsönözte a legényeknek, akik a kérdéses éjszaka cigánymuzsika mellett akartak lopni és inni. Előkerítették a falu egyik ügyesebb cigányát, Böszörményi Eduárdot, hogy muzsikáljon nekik. A cigány megkérdezte:

— Hát aztán van bor?

Kedden elfogták, csütörtökön már el is ítelték

Négyhónapi fogházra ítélték a „gavallért”, aki meglopta a nőt

Tegnap számunkban már hírt adtunk arról a lopásról, amely Hajdúhadházon történt e hónap elején. Tóth Lajos 24 éves alsóközszai lakos október 3-án meglátogatta Szarvas Juliánna hadházi pincérrőt, akinek 2 pengőt adott, majd a nővel együtt eltávozott. Később a férfi visszatért Szarvas Juliánna lakásához, ott a lakatot felfeszítette s a szobából ellopott egy nagy koffert. Mivel a láskát nem tudta kinyitni, az oldalát késsel meglékelte s úgy vette ki belőle a ruhaneműket. Állítása szerint a ruhaneműt másnap az országúton eldobta, a koffert pedig egy káposztáskertbe hajította, hogy minden gyanut elhárítson magáról. A csendőrség kedden elfogta és szerdán bekísérték a debreceni kir. ügyészségre.

A gyorsított eljárás alapján csütörtökön már felelősségre is vonta a törvényszék Tóth Lajost, aki beismerő vallomást tett és ittasságával védekezett. Vallomása csupán abban tért el a károsult előadásától, hogy Tóth szerint

csak öt pengő készpénz volt a koffertben, míg Szarvas Juliánna szerint 56 pengőt tartott benne.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Jankovich Jenő tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét, mely szerint a bíróság Tóth Lajost lopás vétségéért 4 hónapi fogházbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

Gyümölcsfák, gazdasági haszonfák
intányos áron kaphatók, Debrecen szab. kir. város faiskolájában.

Nagyerdő 15.
Városház udvar.
Faiskola: Böszörményi ut.
Szűz, csapadékban szegény vidéken, az őszi ültetés a legajánlatosabb.

Sertésfej- és láb

Vidoni szalámigyár
Monti ezredes (volt Magos)-utcai üzletében
olcsón kapható.



Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti október 20-án:

Az északi időjárási zavarterület gyors elvonulásával tegnap bekövetkezett az északi eredetű hideg légtömegek behatolása. Ez a folyamat csak tegnap a délutáni órákban okozott felhősödést, de csapadékot nem. Az égbolt mára kiderült és nappal intenzív felmelegedés indult meg. Az esti órákban derült ég mellett igen erős hősüllyedés indult meg. Az esti hőmérséklet 4.8 fok volt. A tenger színére átszámított légnyomás pedig 764.2 mm. volt.

Időprognózis: Péntek reggel erős lehülés (mérsékelt fagy) nappal tovább fokozódó felmelegedés és még derült, száraz idő várható.

— A MANSz vasutas szakosztálya f. hó 21-én pénteken Széchenyi u. 1. sz. alatti helyiségében választmányi és közgyűlést tart 5 órai kezdettel. Tekintettel arra, hogy az ülés tárgya a szakosztály téli programjának megállapítása lesz, kéri a szakosztály a tagok minél számosabb megjelenését.

— **Arany János és Ady Endre helye a magyar irodalomban.** E címen tart Nagy Tibor előadást a debreceni Falu Szeminárium első nyilvános ülésén. Az előadáshoz aktuális verseket fog felolvasni Arany, Ady, Juhász Gyula, továbbá az új paraszt költők műveiből Makkay László. Az előadás helye a debreceni KIE nagyterme Piac u. 7. I. em. A szeminárium teljesen nyilvános jellegű lesz. Semmi külön meghívás és semmiféle belépődíj nincs. Az előadás f. hó 29-én este lesz fél 7 órai kezdettel.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Pénteken délután 4.35, szombaton reggel 7.30, délután 4 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 4.25, szombat kimenetele szombat este 5.33 órakor.

— **Az osztályorszáját tegnap húzta** 15.000 pengőt nyert: 9473, 10.000 pengőt nyert: 19519, 4000 pengőt nyert: 80362, 3000 pengőt nyert: 68386, 1000 pengőt nyertek: 50297, 60310, 500 pengőt nyertek: 6092, 21780, 26579, 26813, 28395, 36287, 300 pengőt nyertek: 4227 5519, 8623, 27264, 32380, 35403, 37672, 41535, 52189, 57463, 65180, 68392, 69694, 81499, 82818. 150 pengőt nyertek: 2267, 2508, 2751, 5501, 10045, 13137, 13398, 15649, 16587, 16898, 18692, 19621, 20923, 21354, 22690, 23866, 24877, 25881, 28634, 29011, 29658, 31051, 33638, 35244, 37702, 38022, 42788, 51762, 57305, 60715, 62004, 63101, 65112, 65945, 66950, 67453, 70564, 71144, 72932, 75897, 76788, 78275, 81336, 82550, 82419.

— **Lopás a Jerikó-utcán.** Arany Sándorné Jerikó-utca 21. sz. alatti lakos feljelentést tett a rennrőség ismeretlen tettes ellen, aki az éjszaka feltörte a nyárikonyhát és onnan ruhaneműket, edényeket lopott el. A nyomozás megindult.

— **Szörmeárut** legolcsóbban beszerezheti özv. Barkónánál színház átjáróban — gyermekbundák 22 P-től — férfi lengyelbundák 80 P-től.

— **A Diákvilág sajtóestje.** Nagy érdeklődés nyilvánul meg máris az október 25-én rendezendő Diákvilág sajtóest iránt, amelynek műsorában Tankó Béla egyetemi tanár és Karácsony Sándor budapesti főgimnáziumi tanár előadásai szerepelnek. A műsor többi számaiban Nagy Szeréna, Ries Janka, Bartha Emma, Zsádon Béla, Román László, Cséke Zoltán, Zsuhár István, Békefi Benő, Kertész Dániel és a kollégiumi Kántus lépnek fel.

JELENETEK AZ »ANGYALT VETTEM FELESÉGÜL« SZINDARABBÓL.



AZ »ANGYAL«
(Szepessy Edit.)



Mészáros Tibor és Szepessy Edit.

Zöldporral mérgezte meg magát egy fiatal cselédlány

Egészen eredeti módon akart véget vetni életének tegnap reggel Cseh Margit 19 éves cselédlány, aki a Piac utca 79. számú házban volt alkalmazva. Valahonnan kerített zöldport, amelyet arzéntartalmánál fogva féregirtásra szoktak használni, azt feloldotta egy pohárban és a mérges folyadékot megitta. A szerencsétlen leány a mérge hatása alatt szörnyű kínokban fetrengett a szobájában és jajveszékeltére bementek hozzá a házbeli, akik az ön-

gyilkosságról rögtön értesítették a mentőket.

A mentők pillanatok alatt kirobogtak a helyszínre és első segélyben részesítették Cseh Margitot, majd be szállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. A gyomormosás dacára állapota rendkívül súlyos. Az öngyilkos leány búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben azt írta, hogy senkit se okoljanak az öngyilkosságáért.

— **Marólugott ivott egy két éves kislány.** A komádi csendőrség telefonon jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Hegyvási Erzsébet 2 éves kislány marólugot ivott és néhány óra múlva meghalt. Az ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a hulla felboncolását és vizsgálatot rendelt el annak megállapítására, hogy a kisgyermek haláláért kit terhel felelősség.

— **Olesóbbak a papírszalvéták a mosásnál.** 100 db hófehér szalvétá csak 24 fillér. Springer papír, fotószaküzletében.

— **Egy könyvmertetéshez.** Lapunk folyó hó 19-iki számában dr. Bartha Károly tanítóképzőintézet tanár „Magyar nyelvű kézikönyvének dr. Fazekas Jenő által írott ismertetéséhez tollhiba csuszott be. Az eredeti szöveg így hangzik: Hézagnólló könyvnek készült tehát Bartha Károly Magyar nyelvű kézikönyve, melynek megírásához a jeles tankönyvíró, aki a Kollégium tanítóképzőjének egyik legértékesebb tanára, Sarudy Ottó kir. főigazgatóval együtt fogott hozzá. — Az „egyik” szó minden célszerűség nélkül maradt ki s a cikk írójának nem volt szándékában az értékes tanári kar többi igen illusztris tagját ezáltal kisebbiteni.

— **Őszi és téli divatlapok** megérkeztek. Divatlapot kölcsönzünk. Divatszemele új magyar divatlap kapható Antalffy könyvkereskedésben.

— **Az iskola udvaráról ellopott biciklirt 3 hónapi fogház.** Pár nappal ezelőtt történt, hogy Bozsán Sándor debreceni lakos a Kossuth utcai temető melletti iskola udvarán átmászott s onnan ellopott egy biciklit. A kerékpáron a Böszörményi ut felé menekült, de a rendőr elfogta és felkísérte a központi ügyeletre. A gyorsított törvénykezési eljárás alapján csütörtökön vonta felelősségre dr. Jankovich Jenő tanácselnök a pórujlárt biciklitolvajt, aki azt vallotta, hogy Hajdunásásra akart menni a kerékpáron s cselédkönyvéért. A törvényszék Bozsán Sándort 3 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

ANYAKÖNYVI HIREK

Halálozások: Özv. Szabó Andrásné Szabó Zsuzsanna ref. 77 éves, Köleséri S. u. 35. Lakatos Mihály ref. 1 hónapos, Pacsirta u. 46. Strausz Emánuel izr. 43 éves, József kir herceg u. 17. Gurici Gizella ref. 6 hónapos, Pesti u. 4. Várad Imréné Schilling Julia róm. kath. 32 éves, Gödrököz. Szabó Jánosné Lengyel Mária ref. 22 éves, Kinizsi u. 77. Kulcsár János r. k. 64 éves, Veres u. 15. Tolvaj Ferenc r. k. 8 hónapos, Sámsoni ut 71-b.

Születések: Juhász József napszamos, fia Tibor, Oláh Sándor házmester, fia Sándor, Kallaki Gyula kocsi gyártó, leány Mária, Fülöp Gyula szíjgyártó, leány Katalin, Kákes Kálmán ácssegéd, fia Emil, Balogh Lajos máv. napszamos, fia Gyula, Balogh István napszamos, fia István, Bereczki Lajos napszamos, leány Julia, dr. Ásvány Ernő honv. főállatorvos, leány Kornélia és egy törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Zagyva József—Juhász Margit, Lakatos Mihály—Jordán Erzsébet, Tokaji János—Molnár Rózi, Marián András—Balaskó Róza, Katlan Ferenc—Ugrai Ágnes, Orosz József—Berger Erzsébet, Soós Mihály—Földvári Julia, Kinó Mihály—Nemes Erzsébet, Zoványi László—Köré Katalin, Tóth Ferenc—Kiss Irén, dr. Neumann Ferenc—Strul Kornélia, Szücs Ferenc—Gáspár Zsófia.

— **Bajor Gizit elválasztották Paupera Ferentől.** Budapestről jelentik: Érdekes válópörben hírdetett ítéletet a törvényszéken Kun Ferenc törvényszéki bíró: ítéletében elválasztotta Bajor Gizit, a Nemzeti Színház művésznőjét Paupera Ferentől, a megbukott Földhitelbank volt elnökgazgatójától. A válópör évekkkel ezelőtt indult és a házafelek mind a ketten kérték a válás kimondását. Bajor Gizi képviseletében dr. Vajda Ödön ügyvéd jelent meg, de személyesen maga Bajor Gizi is. Ellenben nem ment el a mai tárgyalásra Paupera Ferenc, aki még ügyvédet sem küldött, ígyghogy a végletlenül ottlévő dr. Bulissa Károly ügyvédet kérték meg Paupera Ferenc képviseletének elvállalására. Rövid tárgyalás után hozta meg döntését a bíró, amelyben Bajor Gizit elválasztotta Paupera Ferentől.

— **Egy darab** tökéletes művészi levelezőlapot kap egy pengőért is a következő műtermekben: Ruzicska, Berzék, Burg József, Szipál, Percel, Burg Izsó, Némethy, Jóna Julia, Vasuti műterem.

— **Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:** Arany Angyal, Piac u. 50. — Nap, Piac u. 1. — II. Rákóczy, Széchenyi u. végén. — Boesky, Cegléd u. 22. — Tisza, Magoss György tér 9.

GYASZPROVAT

Torma Erzsébet életének 21-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a köztemető ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Tolvaj Ferike ártatlan életének 9-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemetőből a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszterelés után. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Művészi síremlékek, sírköthelyezések viléz Poroszlánál. Dégenfeld tér 2. szám.

HOLNAP ESTE FÉL 7 ÓRÁKOR KEZDŐDIK A REF. LEÁNYGIMNÁZIUM ARANY JÁNOS EMLÉKÜNNEPÉLYE

Holnap este pontosan fél 7 órakor kezdődik a Ref. Leánygimnázium nagyszabású emlékünnepe az Dóci intézet tornatermében. Az ünnepély műsorát az alábbiakban közöljük:

1. Arany János daliból. 2. Megnyitó beszéd, mondja Konec Aurélné igazgató. 3. Arany emlékezte. Péteffy László tanár. 4. Pázmán lovag. Verses játék 1 felvonásban. Szereplők: Vársáry Anna, Osváth Mária, Toroczky Ágnes, Fábrián Ibolya, Sallay Margit, Görgh Melania, Janka Mária, Julow Kata. 5. Alkalmi óda. Irta és előadja Sajó Sándor, a Kiszaludny Társaság tagja. 6. A gyermek és szivárvány. Allegória. Szereplők: Kovács Éva, Bacsó Alexandrin, Darkó Irén, Kuszka Márta, Böhm Irma, Sebestyén Olga.

A táncokban szerepelnek: a) Szivárványtánc: Beke Éva, Cziczó Éva, Ferenczy Kató, Gamauf Erzsébet, Márton Mária, Medvegy Mária, Pelhő Hajnalka, Ruttká Laura, Valkovics Kata, Baló Erzsébet, Báky Iona, Cseke Teréz, Hadházi Emilia, Hajdu Magda, Jenev Klára, Szabó Anikó, Szilágyi Ella, Bauer Margit, Révy Klára, Kiss Kata, Sarkady Klári. Kísérő zenét zongorán játsza Szepessy Anna. b) Virágok tánc: Egey Klára, Juhász Ibolya, Bacsó Alexandrin, Baróthy Michaela, Des Combes Eleonóra, Hankó Katalin, Möricz Iona, Sebestyén Olga, Sipos Zsuzsanna, Vásárhelyi Magdolna. Kísérő zenét zongorán játsza Balajthy Klára. c) Magyar tánc: Adancsik Iona, Adorján Erzsébet, Böhm Irma, Czeglédy Irén, Fehértói Lenke, Gönczy Gizella, Kalas Gizella, Kiss Kata, Kuszka Márta, Lakatos Margit, Mészáros Magda, Szilási Lenke, Veszprémi Iona, Erdélyi Iona, Kiss Kata, Szentimrey Magda. Kísérő zenét zongorán játsza Szücs Iona. A táncokat Ch. Perczel Karola tanította be. Az énekkart vezető Horváth Károly tanár.

Ezuton jelezzük, hogy a „Pázmán lovag” c. versjátékban táncszámmal szerepelnek: Kertész Márta, Péterffy Lilly, Zöld Mária, Papp Judit, Balogh Hédi, Asztalos Anna, Nagy Magda, Tózsér Anna, Tóth Kató, Molnár Baby.

Tekintettel a nagy érdeklődésre az ünnepély teljes egészében ismétlésre kerül vasárnap délután 5 órai kezdettel ugyancsak az új Dóci tornateremben. Helyigénvélés Kovács Margit tanárnőnél (új Dóci I. e. tanári szoba) a 10 perces szünetekben.

— A Vasutas MANSz a MANSz Ottóban Széchenyi u. 1. sz. alatt ma, pénteken délután 5 órakor taggyűlést tart, melyre a Vasutas MANSz tagjait szeretettel várjuk. Tárty: a november 12-iki műsoros estély.

SPORTHIREK

Kiadós tréningen 5 : 1-re győzött a Bocskai az amatőrválogatottjelöltek ellen

Vasárnap nagy napja lesz az amatőröknek, hosszú idő után ismét szembe kerülnek a régi ellenféllel, az északi kerület válogatottjaival, akikkel már anynyi nagy csatát vívott meg a keleti kerület. A küzdelem ezúttal a déli kerület által alapított Szent Korona Kupáért megy és Kelet csapatát gondos munkával készíti elő Horváth Endre szövetségi kapitány. Csütörtök délután a válogatott keret a Bocskai játékosai-val tartott igen jó, kiadós tréninget, amely alkalmat adott mindkét félnek arra, hogy az összeállítási gondokat némiképp enyhítse, vagy még nehezebb tegye.

Az amatőröknek ugyanis már nagyjában kialakult a csapat képe, de a Bocskainál bizony nagy bajok vannak, mert a legfelelősebb poszt, a centerhalf helyének betöltése nagy gondot okoz. A tréningen három centerhalfot is kipróbáltak. Legelőször Tencsa lépett a pályára, de csak rövid időre, mert most sem elégtelt ki és leváltották. Következett Rosenfeld József, a DTE centerhalfja, aki egészen elfogadható játékot produkált, szerelt, jól passzolt, jól fejt, határozottan fejlődőképes játékos, aki idővel még hasznos játékos lehetne a Bocskainak is. Egy féldíót játszott általános tetszés mellett. Természetesen még nem kész játékos és sok csiszolásra volna szüksége. A II. féldíóban Orth állt centerbe és Zilahi ment centerhalfnak. Eleinte Zilahinak ment is a játék, de később teljesen eltűnt az amatőrök-

kel szemben is. Vasárnapi beállításában ezen a poszton nagy rizikót jelent, de még mindig jobb, mint a Tencsával való kísérletezés. Kipróbálták még a tréningen a szombathelyi Kovács III-at, továbbá a zugló Prámer kapust. Kovács III. tehetséges játékos, aki a hávédposzton is beigazolta tudását és Prámer kapus is ügyes, tehetséges játékos.

Tekintve a játékoshiányt Orth is sorompóba lép és játszani fog Kaposvárról, úgyhogy vele a Bocskai csapata a következőképp fog kiállani: Varga — Janzsó, Vágó — Palotás, Zilahi, Keviczky — Markos, Teleki, Orth, Vincze, Hevesi. A csatársor játéka ebben az összeállításban teljesen széteső, csupán Teleki és Markos értik meg egymást, Vincze teljesen idegenül mozog a balösszekötő posztján, ami megbénítja a balszárny játékát. Reméljük, hogy Mór rövidesen egészséges lesz, amikor azonnal vissza kell állítani az eredeti, egységes és stílusos összeállítást.

Az amatőrök helyenként nagyon jól mozogtak, de természetesen nem tudtak ellentámlni a Bocskai nagyobb taktikai, technikai és kondíciós fölényének és így a Bocskai 5 : 1 (1 : 0) arányban győzött. A gólok közül Teleki háromat, Vincze és Markos egy-egy gólt rúgtak. Az amatőrök közül nagyon tetszett a villámgyors Köszner, az élelmes Hernády III., a fedezetsorban Böör II., Marton és Rosenfeld, a közvetlen védelemben Pálkás és Barta kapus.

Összeállították Kelet csapatát Észak ellen.

Október 23-án, vasárnap délután lesz Debrecenben Észak—Kelet válogatott mérkőzés a Szent Korona Kupáért. Horváth Endre szövetségi kapitány a csütörtöki Bocskai elleni edzőmérkőzés után a következőképp állította fel Kelet csapatát: Bartha DKASE — Pálkás DVSC, Ulicska P. MÁV — Marton P. MÁV, Farszky KSE, Karalyos DKASE — Köszner DEAC, Nick NyTVE, Magyar DKASE, Hernádi III. NyAFE, Murezkó NyKISE. Tartalékok: Kemény DKASE és Barna DVSC.

Kelet válogatott csapata nagy játékért képvisel és bizhatunk benne, hogy derekasan állják meg helyüket Észak legjobbjai ellen. A Bocskai elleni mérkőzésen beigazolták az amatőrök, hogy tekintélyes játékerőt képviselnek és a közönségnek olyan szép mérkőzésben lesz része vasárnap, amely vetekszik ma is a profi sportéval.

Az előmérkőzés is érdekes lesz. Debrecen II. osztályú válogatottja játszik az ifjúsági válogatottal. A II. osztályú válogatott csapata a következő: Kertész (Krecz) DVSE, Gorszás DVSE, Leveles NyAFE, Ortutai DVSE, Turánszki DVSE, Erdélyi DVSE, Verebes DVSE, Hernádi II. NyAFE, Mészáros DVSE, Hódi NyAFE, Varga DVSE. Tartalékok: Elek, Radics, Birkner DVSE.

Az ifjúsági válogatottat az ifjúsági bizottság a következőképp állította

össze: Szöllösi Dohánygyár — Deutsch Vasas, Tóth Pincér — Nagy Turul, Tóth S. Dohánygyár, Slamovits DVAC Rác Vasas, Heimann DVAC, Tarcal Dohánygyár, Szabó Vasas, Szmolai Turul. Tartalékok: Kertész Dohánygyár, Hadházi és Neorsics Attila.

A Kelet—Észak mérkőzést Leiner vezető Középről, határbírák: Rose Ferenc és Schön Miklós.

A II. oszt. ifjúsági mérkőzést Balla Zoltán vezeti. A mérkőzés igen olcsó helyárakkal tekinthető meg, jegyelvétel a Turai dohánytőzsdében.

II. oszt. amatőrbajnoki mérkőzés a DEAC pályán.

A D. Postások fejlődő ujonc csapata vasárnap délután egynegyed 3 órai kezdettel a DEAC pályán bajnoki mérkőzésre látja vendégül a NSE-t (Nagykálói Sport Egylet).

A rendkívül érdekesnek ígérkező bajnoki mérkőzés 20 és 30 filléres helyárak mellett tekinthető meg.

A Magyar Birkózók Szövetségének keleti kerülete október hó 26-án, szerdán este 6 órakor Debrecenben, a városháza 3. sz. termében intéző és gazdasági bizottsági ülést tart, melyre a tagokat ezúton is meghívja az előadó.

Felhívás.

Felkérem a DVSC összes akár igazolt, akár nem igazolt játékosait, hogy 21-én, pénteken délután 6 órakor a

Diószegi uti pályán megtartandó játékosértekezleten jelenjenek meg, igen fontos megbeszélésre.

Hogyan áll fel a Bocskai a Somogy ellen.

A Bocskai vasárnap Kaposvárról a Somogy ellen játszik bajnoki mérkőzést. A legutóbbi gyenge szereplések miatt az új játékosokat kihagyták a csapatból, melyet csütörtökön este dr. Grünwald Árpád a délutáni felállításal szemben a következőképp állított össze: Varga — Janzsó, Vágó — Remmer, Keviczky, Palotás — Markos, Teleki, Orth, Vincze, Hevesi.

Közgazdaság

19 pékmester ellen eljárás indul

A debreceni sütőiparosok most tartották meg szakosztályi ülésüket, melyen a sütőiparosok országos gyűléséről való részvételt beszélték meg. Galamb Ferenc ügyvezető elnök ismertette a gyűlés célját, amely szerint a sütőiparosok nagygyűlése demonstráció a mostani adó és a bolettarendelkezések ellen, melyek 18 fillérrel drágítják meg a liszt árát.

A gyűlés elhatározta, hogy a budapesti országos gyűlésre tíz tagot küld ki és pedig Schneider Mihály, Galamb Ferenc, Fésüs Gyula, Dénes Izsó, Prék Ferenc, Varceka Róbert, Klein Géza, Komács József, Szabó Mihály és Weisz Miklós sütőmestereket.

A gyűlésen többen hangoztatták, hogy több sütőiparos orosházi kenyer, komlókenyer hangzatos megnevezésekkel takarmány és rozslisziből készült kenyeret hoz forgalomba — a vásárló közönség megtévesztésére. Ezek ellen a szakosztály a gyűlés résztvevőinek indítványára megtorló lépéseket tesz és még a tegnapi napon Galamb Ferenc ügyvezető elnök vezetésével a vegykísérleti állomás képviselője és a közigazgatási hatóság megbízottja 19 mestert lepleztek le, akik a rendelet megkerülésével olcsóbb, de rosszabb minőségű kenyeret bocsájtottak forgalomba. Az illetők ellen a közigazgatási eljárás természetesen megindult.

Terménytőzsde.

A határidőpiac hivatalos árfolyamait Buza márciusra 13.62—13.64, májusra 13.97—13.98. Rozs októberre 7.60—7.61, márciusra 8.52—8.54. Tengeri májusra 8.76—8.77.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 13.35—13.85, 78 kg-os 13.50—14.00, 79 kg-os 13.70—14.15, 80 kg-os 13.80—14.30, felsőtiszai 77 kg-os 12.90—13.10, 78 kg-os 13.05—13.25, 79 kg-os 13.20—13.40, 80 kg-os 13.30—13.45. Rozs 7.35—7.45, tak. árpa I. 9.90—10.10, tak. árpa II. 9.70—9.80, felvidéki sörárpa 11.00—14.00, egyéb sörárpa 10.75—11.75, zab I. 9.95—10.25, zab II. 9.65—9.80, tiszai tengeri 7.40—7.60, egyéb tengeri 7.40—7.60, korpa 7.60—7.80.

Csikágói zárlat.

Buza decemberre 48 és hétnyolcad (49 és egynegyed), májusra 54 és egynegyed (54 és egykettő), júliusra 55 és egykettő (56).

Tengeri dec. 25 és háromnyolcad (25 és hétnyolcad), máj. 30 és ötnyolcad (30 és háromnegyed), jul. 32 (32 és egynegyed).

Zab dec. 15 és hétnyolcad (16), máj. 18 és egykettő (18 és egykettő), júliusra — (—).

Rozs dec. 32 és egynegyed (32 és háromnyolcad), máj. 36 (36 és egynyolcad), jul. — (—).

MEGKEZDŐDÖTT A TORNA A ZANDERBEN

FUVÉSZKERT-UTCA 4. SZ.

Kiss Aranka festnevelési tanárnő vezetése mellett.

Felnőtteknek havi 5.— P. gyermekeknek quarzfény alatti gyógytorna havi 10 P.

Jelentkezni lehet naponta d. e. 8 órától—d. u. 7 óráig.

Piaci árak.

Konyhakerti vetemények árai: Vereshagyma 8—10, fokhagyma 40—50, burgonya, rózsa kg. 8—10, burgonya, vegyes kg. 4—8, fejeskáposzta drb. 6—8, kelkáposzta drb. 12—14, savanyu káposzta kg. 16—20, karfiol drb. 40—50, kalarábé csomója 10—12, petrezselyem csomója 8—10, sárgarépa csomója 8—10, bab, száraz kg. 16—20, bab, zöld kg. 25—30, borsó, zöld kg. 60—80, spenót csomója 16—20, saláta fej 2—4, zöldhagyma csomója 4—6, gomba csomója 40—80 fillér.

Gyümölcs piaci árai: Nemes alma kg. 50—80, közönséges alma kg. 20—40, körte kg. 40—120, bírsalma kg. 20—60, szilva kg. 30—44, szőlő, csemege kg. 36—50, szőlő, közönséges kg. 14—

Száraz tüzfát, kőszén és építkezési anyagot a **TURUL-nál**

vásárolhat legjobban.

Kátránylemez már 4 pengőért tekeresenként.

Mester utca végén. Hortobágy-malommal szemközt. Tel. 12-91.

20, őszi barack kg. 50—180, citrom drb. 6—12, dió 50—70, dióbél 260—320 fillér.

Liszt árai: Buzaliszt 00-ás kg. 38, buzaliszt 0-ás kg. 38, buzaliszt 2-ös kg. 36, buzaliszt 4-es kg. 35, buzaliszt 5-ös kg. 33, buzaliszt 6-os kg. 32, buzaliszt 7-es kg. 26, buzadara kg. 44, rozsliszt kg. 27, korpa kg. 8 fillér.

32923—1932. VI.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottságának kisajátítási albizottsága a dr. Mayerszky Jenő tulajdonában levő és a sestakerti ut kiszélesítése céljára szükséges, adebreceni 12482. sz. tkvi betétben A + 1., 3. 4. sorsz., 12015/5, 12015/7 és 12015/8 hrsz. alatt felvett *Sestakert, Komlóssy uti ingatlan kisajátítása tárgyában a kisajátítási törvény 33. és 38. §-ában előírtakhoz képest f. évi november hó 17-én d. e. 10 órakor a városháza tanácstermében tárgyalást tart. A vonatkozó kisajátítási terv és összeírás Debrecenben a városháza kiadéhvatalában 15 napig közszemlére*

tételelt s azokat az érdeklődők ott a hivatalos órák alatt megtekinthetik. A tárgyalás az érdekeltek megjelenhetnek és jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen minden telekönnyvi érdekeltnak a felajánlott ár ellen felszólalni kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni. Ennek elmulasztása az érdekeltekre nézve az 1881. évi XLI. t. c. 36. §-ának a) és b) pontjaiban írt jogkövetkezménnyel jár. A megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs. A küldöttség a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelennek meg.

Debrecen, 1932 október 15-én.

Dr. Vargha Elemér s. k. h. polgármester.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeres, számítottatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlésidő vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadéhvatalban hagyott címek csupán kiadéhvatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Levelezés

Független

fiatal ker. urinóvel tartós ismeretséget kötnék. Levelet teljes díjkréció mellett, címmel. „Orvos 28” jellegre a kiadóba kérek. 358

Alkalmazást keres férfi

Félfhavi fizetéssel honorálat az illetőt, aki bármilyen szerény irodai állásba ehelyez. — „Irodista” jellegre. 349

Gazdaságba

fródába, vagy bárhová ajánlkozik okleveles — gazda soffőrigazolvánnyal nagy gazdasági, irodai és autózvezetői gyakorlattal. „Bármilyen állás” jellegre levelet a kiadóba kér. 251

Alkalmazást nyer férfi

Fűszerszakmában teljesen jártas és jól bevezetett utazó felvétetik Lindenfeld, Dégenfeldtér 7. 378

Helyi ügynök

fűszereknél és italműröknél kitűnően bevezetve, azonnal felvétetik. — Elsőrendű erők ajánlatait referenciákkal „Ügynökség” jellegre a kiadóba. 407

Egy

cipészegédet felveszek. Kovács, Veres u. 16. 397

Hétszamos

cipészegédet felveszek. Vigkedvü 29. szám. 404

Gazdaságba

Yófejő tehenészt keresek. Hatvani ucca 61., I. em. 3. 403

Megbízható

kifutó fiu felvétetik — Pásti utca 2. II. balra. 417

Tanuló

felvétetik. Kiss Ernő cukrász, Batthyányi utca 26. 418

Pénztárnok,

főellenőr, számtartói állás betöltendő azonnalra, pár ezer pengő biztosítékkal. Fizetés havi 250 és 200 pengő. Pataky, Piac utca 64.

Kifutó

vagy tanuló felvétetik. Kőváry szüesmester Bika-bérház. 419

Alkalmazást nyer nő

Kiszolgáló vendéglőben jártas kiszolgálónő könyvvell-fürdő mellett. 337

Kifutóleány

azonnal felvétetik. Kálapszalon. Kossuth u. 18. szám. 408

Alkalmazást keres nő

Mosást vállal 1.50-ért Szabó Mihályné, Csap u. 44. 409

Teljes ellátás

Pensió Simonyi ut 11. Szobák ellátással. Olesó árak. 302

Élelmiszer, ital

Csemege-szőlő és piros dinkaszőlő téli eltevésre legalkalmasabb kapható vagy megrendelhető Molnár Lukácsnál, Zöldfa u. 1. 405

Kereslet

Eltévedt Onossai uccából egy — barna tehén, aki befogta vagy tud róla, értesítsen Szent Anna 1. alatt mészáros. 410

Ajánlat

Dózsáné. Szent Anna 5. található. Mindennemű fehérneműt izlésesen varr. Paplanlepedő 1.00 P, férfi- és nőiing 1.20 P, gép- és endli 10 f. Az árakat mindenben még lejjebb szállítottam. X-30-ig.

Használt

csempelapok olesón eladó az Alföldi Takarékpénztárnál. 89

Tüzelő anyagok

Téli fa- és szén szükségletét mielőtt másutt szereznék be, kérjen saját érdekében előbb ajánlatot Prohászka és Társától, Bethlen 44. Telefon 11—61. sz. 27-X-20-ig. — Ne féljen a téltől, mert a lehető legolcsóbb napi áron szállítjuk szén- és fa-szükségletét. Elsőrangú belföldi szén, legprímább hasáb és aprított fa kis tételekben is házhoz szállítva kapható. Alföldi Faértékesítő Vállalat, Pesti utca 2. Telefon 31-23. Cégtulajdonos: Ihász Henrik és Grósz József. 658-X-10 706-X-30-ig.

Berentei szén megérkezett, szagtalan, teljesen salakmentes, 3.40 P hazaszállítva. — Schwartz, Agárdi 6. — Telefon 32—04. 356

Ha szénnel fűt, csak — alaskaival — fűtsön. Ez hivatalosan elismert elsőosztályú borsodi szén. Öt mázsát 16 pengőért, tíz mázsát 31 pengőért házhoz szállít Prohászka és Társá Bethlen u. 44. Telefon 11-61. 416 XI-21

Kiadó lakás egy szobás

Kiadó uccai szoba, konyha és spájz november 1-ére. Teleki u. 26. 401

Egyszobás, konyhas lakás mellékhelyiséggel a város központjában 1932 november 1-re kiadó. Nyomlató u. 8. sz. elöl. 34

Kiadó lakás két szobás

Kiadó két szoba, előszoba mellékhelyiségekkel. Miklós ucca végén. Posta u. 5. 369

Két szoba, előszoba, konyha, spájz november 1-ére kiadó. Varga u. 41. 331

Kiadó lakás három szobás

Kiadó villaszerű ház, mull évben épült 3 szoba, csukott veranda, teljes komfort, alapincézve. Sestakert, Péchy és Ballassa Bálint utca sarok, november 1-től. 267

Háremszobás emeleti komfortos lakás azonnal kiadó. Rákóczy utca 12. 393

A könyv fanit, szórakoztat

íratkozzon be a Városi Könyvtárba. A Városi Könyvtár

díjmentes igénybevételeire

jogosító igazolványt előfizetőink a »Debrecen« kiadéhvatalában, József kir. herceg u. 1. sz. alatt

kaphatnak.

Kiadó

november elsejére Rákosi Jenő (Király) utca hét szám alatt 3 szobás lakás minden kényelemmel, mellékhelyiségekkel. Központi fűtés van. Értekezhetni Iparkamara hivatalában. 34

Kiadó lakás nagyobb

Kiadó november 1-től Csapó ucca 36. szám alatt egy négy-szobás uccai lakás mellékhelyiségekkel. — Értekezni ugyanott a házmeztérnél 999 VV

Emeletj 5 szobás modern uccai lakás november 1-re kiadó, ugyanott használt beros hordók eladók. Szent Anna ucca 9. 1888

Kiadó modern négy-szobás uccai urilakás november 1-ére. Felvilágosításokat ad az Alföldi Takarékpénztár. 87

Butorozott szoba Szépen butorozott szoba kiadó. Sas utca négy, II. em. 52

Különbejáratu kis szerény butorozott szoba, esetleg butor nélkül is, villanyvilágítással kiadó központtól 12 perc. Domokos Lajos u. 6 Vénkert. 1163

Pensió Simonyi ut 11. Szobák ellátással. Olesó árak. 302

Magános udvarban különbejáratu, csinos butorozott szoba kiadó. Boldogfalva 24. 412

Különbejáratu csosan butorozott szoba azonnalra kiadó. — Werbőczy u. 14. 400

Atadó üzlet, vendéglő Vidéki jó forgalmas üzlet elutazás miatt sürgősen eladó. Cím a kiadóban. 390

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Elsőrendű

központon bevezetett — uri és nőifodrászat csaldai okok miatt eladó. „Biztos megjelölés” jellegre. 329

Gazdasági eszközök

Eladó huzós és egy kis szekér. Téglavető, Csordás ucca 11. 413

Ingóság eladás

Eladó Kronprinz (petróleum-kályha) kifogástalan állapotban, Batthyányi u. 6. Trafik. 321

Eladó épületbontásból fa, — deszka, ajtó, ablak, kerítésoszlop. Erzsébet u. 42. szám. 381

Eladó üzletberendezés, esetleg áruval is. Szent Anna ucca 22. 411

Eladó ház

Bérház eladó

Bikától pár lépés, ritka alkalom. Ára 21.000 pengő, évi 3600 pengő. Pataky, Piac utca 64. 415-b

Eladó föld

Eladó

föld a város szélén 50 hold, épület jó és annyi, hogy elég volna 300 holdra. Ára 30.000 pengő. Teher rajta 20.000 pengő. Kedvező feltétel. Remutajta a Patakyiroda, Piac utca 64. 415-a

Felelős szerkesztő:

PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.